

Montevideo

Domingo 7 de Abril de 1867

COLONIA

Año I. Número 63.

EL ECO DE LA CAMPAÑA

ORGANO DE SUS INTERESES. -REGENTE D. PEDRO N. VERA.

AVISO.

Este periódico se publica los Jueves y Domingos.—Comunicados y avisos convencionalmente.—Suscripción mensual 15 reales anticipados.—Imprenta en casa de las Señoras de Rodriguez.

Los avisos y comunicados que se refieran a esta imprenta serán pagados anticipadamente, de lo contrario no se publicaran.

ALMANAQUE.

Domingo 7- DE PASION. San Epifanio mr.

Lunes 8-Ss. Dionicio mártir y Amuncio.

Martes 9-Santa Casilda y María Cleofe.

Miércoles 10-San Exequiel profeta y Ulpiano mártir.

PAQUETE FRANCES.

Correspondencia de Castellar.

Paris, 23 de Febrero de 1867.

Sr. Director.

I.

Mi querido amigo: el discurso del emperador Napoleón que os llevará este mismo correo, es el asunto capital de la quincena. Las ideas de Francia, su posición geográfica, su poder político influyen de tal manera en el mundo que cuanto aquí sucede trasciende a todas las naciones. Aquella desmedida influencia que España tuvo en el siglo décimo sexto por sus armas, la tiene Francia en el siglo décimo nono por sus ideas. Y sucede un fenómeno bien digno de estudiarse. Pienso, elabora doctrinas Francia; y piensa, y trabaja, y elabora esas doctrinas para el extranjero.

Cra sea que le falte sentido político, ora sea que no comprenda bien las ideas que ella misma difundidas, a manera de aquellos oráculos antiguos que hablaban de alcanzar el sentido de sus sentencias; la Francia de 1789 no conoce, y por consecuencia no practica las ideas fundamentales de su revolución, las ideas de libertad que habían elaborado sus filósofos, defendido sus héroes, santificado sus mártires. Y no se diga que al menos conoce la igualdad.

Este principio no existe con toda su admirable sencillez en el país de las decoraciones del Senado semi aristocrático, de los privilegios para los más altos industriales como los impresores, por ejemplo, y del depósito para los más altos magistrados del espíritu, como por ejemplo, la prensa. Desde muy antiguo, en el tiempo mismo de la revolución, cuando parecía que la individualidad iba a brotar y desarrollarse con más pujanza, el Estado tomó las proporciones gigantescas que hoy tiene y acaparó religión, enseñanza, arte, las manifestaciones

más brillantes y más íntimas del espíritu humano.

Así es que por la fuerza misma de este inmenso poder, tomó la forma propia de todo omnipotencia social, la forma monárquica, y se personificó en un hombre, en Napoleón I. Hoy, a su vez personalizada, la Francia entera. Napoleón III. Y las palabras que este monarca diga desde su altísimo trono, han de resonar con grande y poderoso eco en todo el mundo. América ha de oírlas y ha de estudiarlas.

Pasaron los tiempos en que América se creía, con el orgullo propio de la juventud, bastante fuerte para desarrollar su democracia fuera de la democracia universal. Cuando los Caínes del Sur hicieron el seno de la patria de Washington; cuando en los primeros momentos de la sublime lucha, la fortuna favoreció en Massassas adversa a la justicia; cuando parecía que la negra bandera de la esclavitud iba a flotar sobre el inmaculado Capitolio de la libertad, antes de la victoria de Richmond la vieja Europa intentó llevar, a la joven América que había nacido en los mismos días en que el renacimiento lucía y alboraba la reforma para ser el santuario de la democracia, intentó llevar ahí, decía sobre las ruinas de la rona de Carlos X, la república próxima a perder su eterno y de Roma que debía heredar la corona del luminoso imperio del Norte, nuestras gatas monárquicas. Por consonancia la yes y el delfín de Francia que debía hacerse de la libertad es solidaria en todos los pueblos como el espíritu humano es uno en todos los hombres. Y siendo la causa de la libertad solidaria en todos los pueblos veamos con interés vivísimo por que crisis atraviesa ahora la Francia.

II.

La ceremonia de la apertura de las cámaras se verifica aquí en el palacio del Soberano, en el palacio del Louvre. En vez de ir como sucede en Inglaterra, en Féjica; en Italia, en todos los países constitucionales, el Soberano al palacio de las asambleas van las señoras al palacio del Soberano.

Este para hablar al Parlamento atraviesa la plaza del Carrousel, que es un patio immense, pero un patio al cabo de su hogar. La guardia nacional, ese último resto del antiguo sistema de Luis Felipe, y la guardia imperial, ese recuerdo vivo del antiguo sistema de Napoleón, cubren la carrera. Cuanto la guardia imperial con su vistoso uniforme, sus gorras de pelo que parecen mitras orientales, sus gallardos soldados escogidos entre los mas altos del ejército, se levanta sobre la raquítica guardia nacional, otro tanto se levanta el emperador sobre las cámaras.

Los dos cuerpos colegisladores, cuyos reglamentos traza el César y cuya iniciativa limitan mil de restricciones, no representantes del pueblo sino apoyos del imperio, que resume en la personalidad superior de su jefe todo el poder y toda la soberanía.

Napoleón como he dicho, sale de las Tullerías para ir al Louvre, atravesando la plaza del Carrousel. En esta misma plaza cubierta a la sazón de vistosas tropas y de sumisas muchedumbres tronaba en un dia eternamente célebre la revolución. Los suizos del rey morían bajo una gra-

da de balas. El pueblo luchando cáticos de libertad y despidiendo rayos de ira, lo arrastraba todo como un río que sale de madre. La monarquía, que Cladeno había fundado, y Saint-Remy ungido y Carlo Magno agraciado y San Luis santificado, salía vencida y confusa, por una puerta del jardín, a buscar un refugio en la asamblea donde solo debía encontrar una prisión, a buscar el resto último de su poder en los representantes del pueblo que le reservaban el castigo y la muerte.

Y ese palacio de las Tullerías, ese palacio fundado por Catalina de Medicis sinistra furia de la monarquía, que pareceron aun tristemente en sus cimientos como las Eumenides en la trilogía de Esquilo—que eterno Macbeth, enemigo de todos los testos coronadas lo habitó hace un siglo. De él salieron Luis Felipe y Carlos X para el destierro; Napoleón para pelear en Waterloo y morir en Sta. Helena; Luis XVI y María Antonieta para el cadalso. En sus jardines hace un siglo que juegan los herederos de los tronos rodeados de artesanos dispuestos a guardar las gracias y favor de estos rejuvenecidos duques de Berry que debía heredar la corona de Berry que debía heredar la corona de Carlos X fue asesinado; el rey republicana próxima a perder su eterno y de Roma que debía heredar la corona del luminoso imperio del Norte, nuestras gatas primeras martirizadas por los rottadas monárquicas. Por consonancia la yes y el delfín de Francia que debía hacerse de la libertad es solidaria en todos los pueblos.

Ni siquiera la prosaica monarquía de la clase media se libró de esa universal tragedia, pues el conde de Paris que también amontonaba en sus juegos infantiles las hojas secas de ese jardín misterioso

la monarquía son grandes enseñanzas que pronto muy pronto se olvidan. Las manchas de la pólvora y de la sangre han desaparecido, nadie diría en el espléndido momento de la apertura de las cámaras, entre tantas carrozas y tantos uniformes, al eco guerrero de las músicas, a la vista deslumbrante de los bordados que brillan y de los mantos que crujen, sino que la antigua monarquía tres veces destruida por el pueblo, estaba inmóvil sobre su trono. El palacio del Louvre donde la ceremonia se verifica, unida ya al palacio de las Tullerías, casi resume la historia entera de la monarquía francesa.

Uno de los primeros nombres que en los anales se encuentra es también uno de los primeros nombres que intentan levantar la monarquía sobre el feudalismo. Felipe Augusto; el primero que lo adorna es también el primero que lo adorna; el rey de los reyes con nuevos derechos, San Luis; el que lo convierte en una fortaleza, el que siente más vivamente las iras del feudalismo, Carlos V; el que de fortaleza lo convierte en palacio es el rey que ya no teme a los nobles, el rey de la caballería aspirante y del renacimiento invasor, Francisco I. el que lo esmaltó, el que graba en sus sombrías piedras las guirnaldas florentinas Enrique II que había dibujado en los lábios de Diana de Po-

tiers la miel del espíritu artístico de su siglo, el cual se revelaba en arquitectos glo, y para caminar al frente de las ideas

como Lescot y en escultores como Guion; el primero que intenta unir el Louvre a las Tullerías también es el primero que intenta unir el genio moderno con la tradición antigua, el catolicismo de su intollerante con el edicto de Nantes que es la constitución de la tolerancia; el que puso la primera piedra del nuevo derecho internacional monárquico; el que lo aguarda es el que agrandó la monarquía Luis XIV; el que lo reparó es el que reparó el trono, Napoleón primero; y el que lo concluye es el que concluye también la serie de los monarcas franceses, Napoleón III. Y sin embargo, a pesar de que nada aparece cambiado en la forma hay un gran cambio en el fondo; flota sobre todo esto una idea que representa una extraordinaria revolución.

Allí mismo donde han habitado los reyes de derecho divino, los que creían haber forjado su corona con un rayo de la semejante de Dios, bajo aquellas bóvedas que solo han oido en toda la sucesión de los siglos; la apoteosis, de la autoridad hereditaria y la condonación del pueblo, Napoleón proclamó en voz muy alta q' el origen de su soberanía monárquica emanaba inmediatamente de la soberanía popular.

III.

Después de señalar esta confesión fundamental del discurso de Napoleón III analizaremos sus principales párrafos.

Desde luego, al acontecimiento extraordinario que hiere su vista y que embarga su atención es el mismo que preocupa, ya en un sentido ya en otro a Europa: la nación de una poderosa Alemania.

Este acontecimiento puede ser considerado desde dos puntos de vista; desde el punto de vista europeo y desde el punto de vista francés.

Para Europa la formación de una gran Alemania es un gran progreso la formación de una gran Italia.

Porque así la Europa continental no se encuentra a merced de la Francia. Y con haber dicho esto he dicho también que desde el punto de vista francés la cuestión cambia de aspecto porque el aumento de la influencia de Alemania supone la disminución de la influencia de Francia. Napoleón podía haber escogido uno de estos dos puntos de vista. Por el primero Prusia merecía un elogio y por el segundo una censura.

El emperador se ha quedado en cierto ambiguo término medio. Ni ha abolido ni ha condenado sin reserva la revolución acaecida en Alemania.

Ha dicho que esta revolución venía como a cumplir una profecía del Emperador, el cual presagiaba en Sta. Helena la formación de grandes naciones como preliminar necesario a los Estados Unidos de Europa.

La invocación del nombre clásico del emperador es siempre un recurso para su dinastía que marcha por el mundo cubierta con lágrimas de su poderoso genio. Pero Napoleón primero q' como general es acaso el primer general de la Historia, como político es una desplorable mediocridad.

Si para conocer el espíritu de su siglo, el cual se revelaba en arquitectos glo,

Domingo 9 de Abril de 1867

COLONIA

Habiera valido la mirada que tenis para abrecer un campo de batalla y la inspiración que tenis para guiar un ejército, hubiera indudablemente sido al zodíaco de Europa. En política interior, en sus relaciones con Francia dudaba siempre entre una dictadura revolucionaria y un imperio a César Magno, entre el antiguo y nuevo derecho.

Solo por estas dudas se comprende que teniendo el óleo de la consagración del Papa. En política exterior supo grabar su nombre en las pirámides de la Faroza, y en las pirámides de los Alpes; cambiar la táctica; escribir la página inmortal de Marengo sobre el suelo vocanizado de Italia, y la página inmortal de Jena y Austerlitz sobre el suelo de la Alemania; tener á sus pies por un momento aguantando temblor las palabras que cayeron de sus labios á todos los reyes de Europa.

Mas jahl que no tenía el látigo único con que pudo marcarlos de ignominia el rostro y arrancarles de las sienes la diadem; el látigo de la revolución tan poderoso como ese igneo látigo de Dios que se llama el rayo. Así es que al uno de aquellos reyes vendidos le pidió su amistad, al otro su hijo cuando hubiera podido unirlos todos á su carro de triunfo.

Debia haber destronado á los antiguos representantes de la autoridad y los abrigó bajo su manto. Debia haber abrigado á los pueblos y los dejó en su sudario.

Nunca puso que hacer ni de Italia, ni de Polonia que lo seguían ciegas por aquella odisea de sangrientas batallas, envueltas en el huracán de su y cierto pensamiento, aguardando inútilmente que cayera de sus manos, á las cuales había sido Dios la espada exterminadora de los reyes, el acta de emancipación de los pueblos. Así recogió Napoleón toda la cosecha de sus errores en Waterloo. Y después de esta catástrofe el silencio debió haber sido su refugio, y la historia su apelación última y suprema. Y sin embargo escribió el memorial de Santa Helena como para demostrar á los hombres que el dominador del mundo estaba dominado por la incertidumbre.

El emperador anunció la confederación de los pueblos. Tal anuncio está escrito con caracteres indelebles en toda la historia moderna. Pero conviene pensar y conviene todavía mas decir que tantas ambiciones coronadas; tantos ejércitos armados; hasta los dientes; tantos gobiernos enemigos de los pueblos y tantos pueblos en lucha sorda con sus gobiernos; tantas violaciones del derecho y tantas inmolaciones de la libertad; todo lo que presentamos en esta vieja Europa encorvada bajo el peso de esa capa de plomo que componen sus errores históricos, lejos de acelerar la anhelada hora de la confederación de los pueblos la retarda.

(Continuará.)

PRENSA BRASILERA.

Del «Jornal do Brasil» de Rio Janeiro fecha 20 de Marzo traducimos el siguiente artículo:

La paz.

«No nos hagamos ilusiones.

«El gobierno de los Estados Unidos interviene oficialmente para hacerse la paz con el Paraguay, visto que la Francia y la Inglaterra no quisieron envolverse en las cuestiones de América entre el imperio y las Repúblicas.

«Las condiciones de paz son ventan-

jorias para el Brasil en las actuales circunstancias.

«Creemos no ser posible retroceder porque el ministro americano ya debía haber subido á la Asunción para conferenciar con López, según las comunicaciones de su gobernante.

«La posición del ejército y de la escuadra es desanimadora.

«Abundan los pertrechos bélicos; faltan soldados, porque la mayor parte de ese grande ejército que allá se hallaba, ha sido disimulado por las enfermedades, muchos soldados han vuelto por inútiles, y los infelices que aun soportan los rigores de la guerra, sufren falta de alimentos, de ropa y de sueldo.

«En estas desagradables condiciones el disgusto del lustre general es conocida; S. E. pide refuerzos, sin los cuales no puede dar un paso con seguridad de buen éxito.

«El gobierno, no teniendo el prestigio necesario para corresponder á aquél reclamo haciendo llegar de todas partes del Imperio los contingentes de tropa voluntaria ó reclutada, quiere comprometer del todo á la nación, forzando la libertad de los esclavos.

«Cumple considerar que la sublevación en la vecina República contra el general Mitre, la intervención favorable del general Urquiza en apoyo de los rebeldes, la prensa que se levanta desabrida a hostilizarnos, nos pueden colocar en estado de sitio ó obligarnos á una retirada desastrosa.

«Por el lado de Matto-Grosso, la expedición aun no llegó á su término, y hace ya dos años, muriendo los soldados a docenas, víctimas de una epizootia que está extendiéndose en el lugar donde acamparon.

«Todos los hombres eminentes del país conocen y saben de las mejores fuentes la triste verdad que: acabamos de narrar; ninguna emperio tiene bastante patriotismo para tomar sobre sí la responsabilidad gravísima de sacar al país de esta situación repugnante.

«No hay ciudadano alguno, sea cual fuere su nacionalidad, pero cuyos intereses están ligados á esta infeliz tierra, que no lastime la mala dirección que se ha dado a los más importantes intereses del estado.

«Pudieron los Sres. Zicarias de Goés, São Alburquerque, Alfonso Celso, M. R. Francisco, Fernandes Torres Dantas y Paranhos, sacar al país de un estado tan desanimado?

«Sea como sea, puedan o no estos otros, á no querer ser señados todos por traidores á la patria, es necesario, es mas, es forzoso que el verdadero responsable levante al país de esta postración, de este estado durado, y lo guíe por buen camino.»

SECCION RELIGIOSA.

EVANGELIO.

Dominica de Pasión San Juan Cap. VIII.

V. 46 HASTA EL FIN.

«Quien de vosotros me convencere de pecado? Si os digo la verdad; ¿porque no me creéis?

«El que es de Dios, oye las palabras de Dios. Por eso vosotros no las ois, porque no sois de Dios.

«Respondieron los judíos, y le dijeron: ¿no decimos bien nosotros que tú eres samaritano, y estás endemoniado?

«Respondió Jesús yo no estoy endemoniado, sino que soy honor á mi Padre, y vosotros me habéis deshonrado á mí.

«Mas yo no busco mi gloria: hay quien la busca y hace justicia.

«En verdad, en verdad os digo: si alguno guarda mi doctrina no morirá jamás.

«Replicaron los Judíos: ahora conocemos que estás endemoniado. Abraham y los profetas murieron, y tú dices: si alguno guarda mi doctrina no morirá jamás.

«¿Por ventura eres tú mayor que nuestro padre Abraham que murió? y los profetas también murieron. ¿Por quien te tienes tú?

«Respondió Jesús: si yo me glorifico á mí mismo, mi gloria no es nada. Mi Padre es el que me glorifica, aquel que decis vosotros que es vuestro Dios:

«y no le conocéis. Pero yo le conozco: y si dijera que no le conozco, sería mentiroso como vosotros. Pero le conozco y cumple sus palabras.

«Vuestro padre Abraham deseó con ansia ver mi día: le vió, y se regocijó.

«Dijeron los judíos: gaun no tienes tú cincuenta años, y visto á Abraham?

«Dijoles Jesús: en verdad, en verdad os digo: antes que Abraham fuese hecho, soy yo.

«Entonces cogieron piedras para tirarle; y Jesus se escondió, y salió del templo.

EL ECO DE LA CAMPAÑA

COLONIA ABRIL 7 DE 1867

Un día impercedero.

Sumida en eterno olvido
De soledad e reunida,
Se halla la triste morada

De un sano varón querido.

Días impercederos en la vida de los pueblos, son aquellos q' traen á nuestro recuerdo un hecho inmemorable, y que trasmítidos de generación en generación, vivon eternamente; sin que sea suficiente a despojarlos de su hermosa aurola, ese fatal destructor de nuestras mas heridas aficiones, que llaman el olvido.

El dia de q' nos vamos á ocupar es uno de esos días memorables, solo q'en lugar de recordar un dia de gloria, trae a nuestra mente un recuerdo de utó y dolor. Hace veinte y dos años que el tanido lugubre de las campañas amanecía á los habitantes de la Colonia, que la negra muerte, había estudiado sus alas, arrebatiéndonos en pos de si, al padre de los desvalidos, al modelo de la caridad cristiana; al hombre y santo varón que consagrado al Culto del Señor, y teniendo presentes los santos deberes que le imponía su sagrado Ministerio: no se cuidaba de sus dolores, para aliviar los de sus hermanos; no mitigaba su sed, sin apagar la de sus próximos; no alimentaba su cuerpo, sin antes haber contribuido á endulzar las penas del necesitado.

¡Oh tu, Fray Domingo Rama que en la mansión de los justos, estás gozando de los dones prometidos á los bienaventurados del Señor, por haber practicado sus divinas obras de misericordia, oye propicio las primicias de mi alma, que exala á tu recuerdo un agudísimo, del dolor que siente al considerar el triste abandono en que

permanece hasta hoy, el modesto y triste lugar en donde descansan tus venerados y queridos reliquias! Mas valen los pomposos monumentos levantados, que con su orgullo de oro, predicen ante la vanidad mundial la caridad de un avariento, y la humildad del soberbio: nada son, comparados con el grandioso santuario que tiene ergido en todo los corazones, que recordarán eternamente tus evangélicas virtudes.

R.

NOTICIAS GENERALES.

Persano.

El almirante Persano ha ido á esperar en una posición Real, la Vigna de la Reina, inmediata á Turin, el dia 12 de marzo en que empezará su proceso.

Arrestado en las dependencias del Senado, hubo de esperar allí la decisión de este alto tribunal de Justicia sobre si se debía ó no acusársele.

El Senado aprobó la acusación, declarando que no había lugar á acusar de cobardía al almirante.

Verdad es que esta votación se obtuvo por 71 votos contra 60, y se suponia que sobre los otros dos capítulos de acusación se había obtenido una votación análoga.

Pero las pasiones y los ódios políticos han triunfado. En otra sesión se admitió el cargo de desobediencia por 83 votos contra 48, y el de impericia y negligencia por 116 votos contra 15.

El almirante ha sido puesto en libertad, porque esos cargos, aun cuando fuesen aprobados, no traería consigo mas que su destitución.

Está pues en libertad, y citado para el 12 de marzo.

Un marinero destinado al servicio del almirante, y que al efecto se había encerrado voluntariamente con él, se ha desmayado al salir.

Méjico.

Los generales Ortega y Patoni fueron entregados á Juárez por las autoridades de Zacatecas.

Ellos esperaban ser fusilados en el acto, pero Juárez los constituyó prisioneros de guerra.

Serán juzgados por los tribunales militares.

Los franceses han cesado de combatir yá á los liberales, y no intervienen cuando estos y los imperialistas se batén.

Dicen que los liberales contaran pronto 100,000 hombres concentrados en el valle de Méjico.

Bien atendidos

Una carta datada el 1º del corriente en Itapúa en el campamento de la división Portinho dice que en diez meses no han recibido aquellos soldados ni un centesimo.

Los paraguayos levantan fortificaciones en aquella margen Paraná.

El Brigadier Canabarro

Ese general brasileño se ha excusado de mandar una división, por su avanzada edad y achacosa salud.

Gran entusiasmo.

De trescientos hombres que llevaba el mayor brasileño Vidal, se desertaron doscientos.

Una correspondencia de Alegrete dice que hay cuerpos mandados por tenientes coronel, compuestos de 30 á 80 plazas, contándose entre ellos los de Antonio Jacutucho, Fidelis, Abreu, Isha y Pereirinha

Buenos-Ayres.

De los diarios de esa ciudad tomamos los siguientes noticias:

El General Vega.

Nadie puede tener idea de las grandes fortunas que hay en la República Argentina.

El General Enterlaid Vega, ha hecho ayer su testamento en vida, en Buenos Aires, dejando á sus hijos la enorme fortuna de ciento ochenta millones próximamente.

El General Vega, ademas de las grandes propiedades que tiene en Entre-Ríos, posee en España tres ó cuatro palacios.

Ayer partió para Madrid habiendo dejado consignado en su testamento su voluntad que ordena que sus restos sean enterrados en España.

El general Vega debería hacer un codicilo, dejando á las "Noticias" un infeliz milloncito de pesos.

El Gobierno Nacional ha dispuesto que le sean cobrados al señor Egusquiza diez mil pesos fuertes, que debe abonar por los intereses vencidos de los noventa y seis mil fuertes á que fué condenado á pagar el Gobierno del Paraguay.

Se empiezan á hacer comentarios, respecto de los quinientos mil fulminantes comprados en Montevideo por un hijo del General Urquiza.

Se dice pues, que ellos servirán para los trabajos que hace D. Justo para la presidencia, y otros dicen que ellos son destinados para hacer un presente al Gobierno de Córdoba.

Río Grande.

El «Comercial» registra este sueldo poco consolador para aquellas poblaciones:

Estado sanitario—Va en aumento pero empeorando, el estado sanitario de la ciudad.

«Los casos van aumentándose.

«Las medidas higiénicas disminuyen al paso que las tumbas del cementerio se llenan.

«Las calles continúan inmuradas; a nadie se le importa eso.

«Cada uno cuida de sí, y Dios de todos.

«El pueblo grita, el clamor es general; — ¿que importa?»

Ocupando e en seguida de Pelotas, dice el mismo diario.

«Nos escriben de allí:

«Continua á aparecer uno que otro caso de epidemia; no estamos en crisis desesperada, pero todas las medidas preventivas que se tomen, serán pocas; sobre todo la entrada de los bates de Puerto Alegre, es de mucha necesidad que se evite.

«El lazareto está ya en estado de recibir el triste visitante.»

Nuestra edición de la tarde cuenta con un activo correspondiente en Río Grande, y en su última cartilla comunica noticias poco satisfactorias respecto á la invasión del flagelo asiático.

Empieza su carta con estos datos:

«El cólera morbo ha hecho muchos estragos en Porto Alegre.

«Solo en un dia ese terrible flagelo robó 20 vidas!

«Puerto Alegre está completamente decido.

«Mas de 3,000 personas abandonaron la ciudad y fueron á probar en el campo un avivio s males.»

Pasa despues hablar de Río Grande, y dice:

«Aquí también el cólera ha hecho estragos.

«Aun anteayer fallecieron 8 personas.

«Los médicos juzgan sin embargo que la epidemia va á disminuir, visto estar ya el tiempo fresco.

«Es lo que deseamos.»

Concluye con estas tristes nuevas:

Última hora—Acaba de llegar el vapor de guerra "Fluminense", de Puerto Alegre.

«Las noticias sobre el cólera son desanimadoras.

«El terrible flagelo del Ganges continuaba su obra de devastación.

«No se veía por las calles de la capital sino camillas con cadáveres y moribundos.

«I Sr. Obispo visitaba diariamente los enfermos.

«Toda casa en donde fallece un clérigo es inmediatamente lavada y quedada por orden del jefe de policia.

«Los prisioneros paraguayos coadyuvan mucho este servicio.»

CRÓNICA.

Muerte Repentina.—El Jueves estando de descarga el pailebot argentino *Pepe*, cayó muerto repentinamente uno de los peones del muelle, llamado José Santeno.

¡Que Dios lo tenga en descanso!

Al cabo partió la burra.—Después de tanto día de lluvia, el tiempo se ha compuesto, ya era tiempo, de lo contrario nos hubieramos convertido en ranas, pues de tanto agua era lo que se podía esperar.

El Tévere.—Según se nos dice ya no viene mas este vapor porque la vaca de la Colonia dà muy poca leche. Y como diablos quiere que dé leche cuando no cumple con su itinerario? viene cuando se le antoja, se va id. y por último hace lo que quiere.

Así ya lo creemos que la vaca ni aunque á grano se mantenga nunca tendrá leche.

Ladrones.—Se dice que han llegado á esta ciudad una media docena de estos señores descendientes de caco.

Sería bueno que el gallo policial no se duermiese en las pajas, no perdiendo de vista á estos caballeros de industria.

Bailes.—Son varios los que se preparan para la pascua de Resurrección. Esto es lo que no falta en esta ciudad; las muchachas y los muchachos y hasta los viejos cascos olvidan q' estamos en la curesma y que nuestro deber no es pensar en bailes sino en ir á la iglesia á presar!

Con que así, viejas muchachas y mosos, debemos correr á oír la palabra de Dios á la iglesia antes de pensar en bailes.

Yo creyendome mas devoto dey estos consejos.

Bautismos.

MARZO

Niños legítimos 8—naturales 5.

Niñas legítimas 7—naturales 4.

NECROLOGIA.

Mujeres 2.

Matrimonios 2.

Enigma.—Que es lo que ponemos sobre la mesa, partimos por la mitad, y sin embargo no comemos?

Adivinad:

UN GENERAL de ejército estaba en

marcha para llevar á cabo una expedición importante, un oficial ayudante suyo, le preguntó que plan llevaba y cual eran sus designios.

— Guardareis el secreto, si os lo digo le contestó el General.

— Si mi general os lo juro.

— Pues entonces ¿por qué queréis que yo no lo sepa, como vos el talento de guardar un secreto?

“Mas... la importuna que de su madre De su sueño las vino á despertar, Y por eso una voz siempre las llama Y un recuerdo á su alcance siempre va Canta, pues, en la alcoba de la niña Que no vaya una queja á percibir... ¡Ah! si despierta de su dulce sueño, ¿Qué la podemos ofrecer aquí?”

“Pone otras frescas y olorosas flores En esa frente inanimada ya, Ensaya cantos para ahogar suspiro... No la vayan, por Dios, á despertar.”

Así, dijo un anciano venerable, De su hija al entrar en el salón; Pero al verla llorar, enternecidó, Hablarla quiso y le faltó la voz.

AVISOS NUEVOS.**Prevenicion!**

D. Antonio Brabo no puede vender la casa que ocupa, situada en el Sauce Departamento de la Colonia, en terreno de mi propiedad, mientras no me abone el material y otras existencias pertenecientes á otra población anterior que me pertenece, y que el Sr. Brabo se apoderó de ellas.

Hago esta prevencion para evitar litigio cualquier que intente comprarla.

Rosario Marzo 28 de 1867.

Mauricio Hoffmann.

Aviso.

El Preceptor publico abrirá por segunda vez, el 15 del corriente la clase para adultos.

Las horas de clase serán de 7 a 9 horas de la noche.

Para los Orientales gratis.

BANCO DEL PUEBLO.

Señores que componen la comision para la formacion del «Banco del pueblo» hasta la instalacion de su directorio:

Dr. Don Vicente F. Lopez—Don Juan Brigay—Don Pedro Marquez—Don Ramon Dominguez—Don Jaime Castellis (hijo) —Secretario.

Se establece una sociedad anónima bancaria de emisión y descuento bajo la denominación de «Banco del pueblo».

El capital de este banco será de dos millones de pesos mpm, divididos en cien mil acciones al portador, de veinte pesos cada una.

Instalado el directorio las acciones serán ingresadas de la manera siguiente: la mitad es decir 40 pesos al contado y la otra mitad por entregas de quintas partes, ó sean dos pesos mpm. por acción, cuando lo pida el directorio con aviso anticipado de 30 días publicado por los diarios de la capital.

Los estatutos que regirán este Banco son los que actualmente sirven y son de ley para los demás Bancos de

emson y descuento.

Queda encargado D. Ramon Dominguez para recibir y practicar las diligencias de colocación de acciones y todo lo concerniente para dejar planeado este banco.

La Sociedad Fomento Territorial es accionista por la cantidad de 40,000 pesos mpm ó sean 2,000 acciones.

Montevideo, Marzo 15 de 1867.

El comisionado para la colocación de acciones de dicho Banco avisa al público que está abierto el registro de inscripción de acciones y la persona ó personas que quieran hacerlo podrán ocurrir á la «Bolsa Montevideana», todos los días de 12 ó 3 de la tarde, y los que no pudieren hacerlo personalmente podrán dirigirse por medio de carta suscrita por el interesado y anotando la calle y número de su domicilio.

Ramon Dominguez.
a. 4-15 p. 3. g.

AVISO

Administracion de servicios y patentes.

Se previene al comercio que el plazo está fijado por la ley, para sacar las de Giro; terminará el dia 31 del corriente mes de Marzo.

Colonia Marzo 12 de 1866.

El Administrador
m 14-8 p.

AVISO

Se previene á las personas que deban á la tienda que ha existido en la casa de Dn. José Mendez que tengan la bondad de pagar lo que adeudan lo mas breve posible al S. Dn. José Mendez quien está autorizado para exigir el pago, y dar el recibo de Chancelacion.

Colonia, Marzo 5 de 1867.

**AVISO**

La Comision E. Administrativa del Departamento, con acuerdo superior dispone:—1.º desde el primero de Marzo próximo, empesará á recaudarse en todo el Departamento el impuesto de Contribucion Directa por la misma ley puesta en vigencia en el año próximo pasado de 1866.—2.º Quedan establecidas cuatro oficinas de recaudacion á saber: en la Ciudad de la Colonia, la de la 1.ª sección,—en el Pueblo de Rosario la de la 2.ª —en el Carmelo la de la 3.ª —y en Nueva Palmira la de la 4.ª.—3.º El dia 30 de Abril próximo quedará cerrado el término para la declaracion y pago de los Capitales por cada contribuyente.—4.º La Comision E. previene, que los remisos que en el término prescrito de dos meses no lo hiciesen, incurrirán de hecho en la multa que señala la ley.

COLONIA, Marzo 1.º de 1867.
Fortunato Moris—Secretario.

Mensagerias orientales.

Para Montevideo.

Y los puntos intermedios. Los dias 2, 6, 10, 14, 18, 22, 26 y 29.

CORREO.

Para Juan Gousales,
Solo los dias 1, 8, 16, y 24, regresa el 29, 17, y 25.

Para Montevideo

La goleta nacional "Flor de la Colonia" el "Maregato" y el "Pepe" salen en los dias que se anuncian y se despachan en la Agencia de José Murtagh.

Para Buenos Aires.

Para Buenos Ayres, pailebot argentino "Veloz", los lunes, y jueves á las 9 de la mañana y regresa los martes y sábados se despacha en la Agencia de José Murtagh.

¡Prevencion!

Don Manuel Pando no puede vender ni enajenar los bienes que posee en el Departamento de la Colonia, sección del Rosario, sin satisfacerme antes la cantidad de pesos que me adeuda valor de un año vencido y protestado, y por cuya

¡Prevencion!

Doña Bartola Benites de Munis, no puede disponer de la parte de herencia paterna que lo toque en el bien que tiene pro indiviso con sus demás herederos, bien sea en campos, ó en otras propiedades, quedadas al fallecimiento de su difunto Padre Don Mariano Benites.

Pues, todo lo tiene grabado por escrituras públicas, á cantidad mayor de mil pesos, que adeuda á mi representado Dn. Juan Muñoz, y se hallan archivadas en la Escritoría de Cámara, firmadas por la Sra. Benites y su legitimo Esposo Dn. José Luis Munis. Hago esta prevención para evitar un litis al que intende comprar su parte cuando la reciba.

Rosario Febrero 26 de 1867.

José T. Madraro.

UNA ESPLÉNDIDA MATA DE PELO

Tónico Oriental

Para el Pelo

Es una preparación resconocida universalmente como la mejor de mercado dura;

CONSERVAR Y FORTIFICAR

as raíces y finalmente del pelo. Conserva

lo cráneo libre de.

CASPA Y COSTRAS

Es un preservativo seguro de color comúnica un "brillo hermosísimo" al atraer la propensión á rizarse naturalmente. No es una untura como las somadas que generalmente se usan sino un artículo que por todos conceptos hermosea, fortifica y conserva el don de la naturaleza que más adora. Ninguna soñora que deseé cautivar a admiración del sexo fuerte debe carecer de este importantísimo artículo de tocador.

Únicos propietarios.

LANMAN KEMP.

Droguistas por Mayor. Nueva York.

EL AMIGO MAS FIDELIG-
NO**Unguento Holloway**

Sus propiedades sanativas son conocidas y apreciadas en el mundo entero.

Los muchos años que hace que este invaluable unguento está pasando por la prueba de la opinión pública (y cuando mejor se conoce tanto mayor es la reputación que adquiere) establecen más convenientemente que pudiera terapéuticas.

En los casos de males de piernas ó de pecho y en las llagas y las úlceras, efecto que produce dicho bálsamo es asombroso, mientras que para los sarpullidos, la tiña, la escrófula y las dolencias de la piel en general constituye un remedio incomparable. Si este unguento es diligentemente frotado en el cutis (habiéndose este bañado bien previamente con agua tibia) penetra pronto en el sistema y limpia cuantas partes toca.

Hinchazones glandulares, bronquitis, murria angina, dolor de garganta y diptiria.

En cualquiera de las enfermedades arriba mencionadas se obtiene un alivio inmediato y duradero frotando vigorosamente este unguento detergente dos veces al día en el cuello, el pecho y las espaldas. Dicho medicamento obra sobre inismos mananteles de la vida, porque por las glándulas (que caen bajo la influencia de aquél) tiene que pasar tanto la mantería nueva hue se necesita para la reparación del cuerpo como todo pafieula vieja opuesta á su bienestar. Tan irresistible es el poder curativo de este unguento usado en unión con las pildoras del mismo nombre que aun en los casos más desesperados obtendrá una cura completa.

IMPRENTA

En este establecimiento se hacen todas las impresiones á precios sumamente modicos. Los avisos que se dirijan á esta imprenta serán pagados anticipadamente—de lo contrario no se publicaran

V. I. E. D.

Se vende.

Una majada de poco menos de mil ovejas de buena clase. La persona que se interese puede ocurrir á la Caballeriza Argentina de Dn. Victoriano Maya.

F. 14-5. p.

Edicto Juicio

Por el presente se cita llama y emplaza Dn. Antonio Buzzo para que en el plazo de treinta días contados desde la fecha oportuna por si ó por apoderado instruido y espesado contestar la demanda que lo ha interpuesto Dn. Sebastian Escanabina por cobro de pesos, y de no efectuarlo y pararán los perjuicios que haya lugar.

Colonia, Enero 28 de 1867

Antonio R. Landivar.

Alcalde Ordinario

MONTEVIDEO.

Librería Española de Real y Prado.

25---DE MAYO---145**MUSEO UNIVERSAL.**

Periódico Semanal.

De ciencias, literatura, industria y conocimientos útiles, redactado por los primeros literatos de España, ilustrado con multitud de láminas y grabados por los primeros artistas de Madrid.

Esta importante publicación que cuenta 10 años de existencia es redactada por los mejores literatos españoles, y sus ricos grabados son todos originales, no copiados como sucede con la mayoría de periódicos ilustrados que llegan de Europa á estas playas.

Comprenderá, además, una importante revista semanal política y literaria y reportos de varias notabilidades Españolas, y Extranjeras así Europeas como Americanos, formando al año un hermoso volumen de mas de 450 páginas en folio mayor, rica impresión y mejor papel.

MONTEVIDEO SUSCRIPCION ANUAL 10
PS. MONEDA NACIONAL.

DEPARTAMENTOS " 11 "

Edicto.

Juzgado de Paz de la 1.ª sección.

De orden superior, tendrán lugar las elecciones de representantes su el mes de Noviembre del corriente año; en su consecuencia, se invita á todos los ciudadanos de esta sección, á que concurren á inscribirse en el registro o cívico, el que queda abierto

Colonia 22 de Marzo de 1867.

Aviso de Policía

Comisaría de 1.ª sección

Las personas que tengan en su poder faroles pertenecientes al alumbrado público, deberán entregárselos en la oficina central de Policía en el término de tres días. Con los que los retengen indebidamente, se tomarán medidas conducentes á obligarlos á su cumplimiento.

Colonia Febrero 13 de 1867.

José M. Arroyo.

Herrería del Cata-
lau.

En este establecimiento se desea enseñar el oficio á un muchacho de 14 ó 15 años. El que se interese puede verse con el interesado.